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1.4       ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ     
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  130-131 

Ερωτήσεις κατανόησης 

1. 
Στις παρακάτω ερωτήσεις  1 – 4,  τα τρίγωνα ΑΒΓ είναι ορθογώνια στο Α 
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επιλέξτε την σωστή απάντηση 
Προτεινόμενη λύση 
1.    x2 = 62 + 82 = 36 + 64 = 100              άρα  x = 10   σωστό το Γ 
2.    x2 = 52 
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 42 =25
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16 = 9                   άρα  x = 3     σωστό το Β
3 .   x2 = 262 
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 102 = 676
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100 = 576      άρα  x = 24   σωστό το Γ
4.    172 = β2 + γ2    άρα   289 = β2 + γ2     οπότε  β = 15  και  γ = 8  σωστό το Α
Ασκήσεις 

1. 

Να βρείτε το εμβαδόν του κόκκινου τετραγώνου στα παρακάτω σχήματα 
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Προτεινόμενη λύση 

         25
[image: image5.wmf]-

9 = 16 m2                          5,76 + 1 = 6,76 m2            1
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0,64 = 0,36 m2
2.

Να αποδείξετε ότι τα παρακάτω τρίγωνα είναι ορθογώνια 
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Προτεινόμενη λύση 

242 + 72 = 576 + 49 = 625    και   252 = 625 άρα 242 + 72 = 252  

οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά  μήκους  25 
162 + 122 = 256 + 144 = 400    και   202 = 400   άρα   162 + 122 = 202   

οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά μήκους  20 
152 + 82 = 225 + 64 = 289      και     172 = 289    άρα   152 + 82 = 172   

οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά μήκους  17
3.

α)   Δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ με μήκη πλευρών 6cm,  8cm  και 10cm. Να αποδείξετε
      ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο 

β)   Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο που έχει πλευρές διπλάσιες από τις πλευρές του
      ΑΒΓ  καθώς και το τρίγωνο που έχει τις μισές πλευρές από τις πλευρές του ΑΒΓ   

      είναι επίσης ορθογώνιο. 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
62 + 82 = 36 + 64 = 100    και   102 = 100    άρα    62 + 82 = 102   

οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά μήκους  10 
β) 
Θεωρούμε το τρίγωνο με πλευρές   12 cm,     16cm,    20cm. 
Τότε   162 + 122 = 256 + 144 = 400    και   202 = 400 άρα 162 + 122 = 202   

Οπότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά μήκους  20 
Ομοίως και για το τρίγωνο με μήκη πλευρών   3 ,  4 ,  5  αποδεικνύεται ότι 
32 + 42 = 52 ,  δηλαδή και αυτό είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την πλευρά 
μήκους  5.
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4.

Το τρίγωνο  ΑΒΓ του διπλανού σχήματος 
είναι ισοσκελές με  ΑΒ = ΑΓ = 10dm  και
 ΒΓ = 12dm . 
Να υπολογίσετε το εμβαδόν  του τετραγώνου 
που έχει πλευρά ίση με το ύψος ΑΔ του τριγώνου . 

Προτεινόμενη λύση 
Στο ισοσκελές τρίγωνο το ύψος που 

αντιστοιχεί στην βάση είναι και διάμεσος, 
άρα  ΔΓ = 6dm.  
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ βρίσκουμε ότι 

ΑΔ2 = ΑΓ2 –ΔΓ2   άρα    ΑΔ2 = 102 – 62 = 100 – 36 = 64. 

Πράγμα που σημαίνει ότι το κίτρινο τετράγωνο έχει εμβαδόν  64dm2 
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5.

Να υπολογίσετε το εμβαδόν του μπλε 
τετραγώνου το οποίο έχει πλευρά ίση 
με την διαγώνιο του ορθογωνίου ΑΒΓΔ 
Προτεινόμενη λύση 
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα 

στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ βρίσκουμε ότι 

ΑΓ2 = ΑΒ2 + ΒΓ2 άρα 

ΑΓ2 = 12 + 2,12 = 1 +  4,41 = 5,41

πράγμα που σημαίνει ότι το μπλε τετράγωνο

έχει εμβαδόν 5,41 m2 
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6.
Για να σχηματίσει ορθή γωνία με δύο ξύλινα δοκάρια 

(όπως λέμε να γωνιάσει τα δοκάρια), ένας τεχνίτης

 μετράει στο ένα δοκάρι  ΑΒ = 30 cm  και στο άλλο 

δοκάρι  ΑΓ = 40 cm.  Στη συνέχεια τα τοποθετεί 

κατάλληλα ώστε να είναι  ΒΓ = 50 cm. 

Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί είναι σίγουρος ότι

 η γωνία που σχηματίζουν είναι ορθή ; 

Προτεινόμενη λύση 
ΑΒ2 + ΑΓ2 = 302 + 402 = 900 + 1600 = 2500
ΒΓ2 = 502 = 2500 
Άρα   ΑΒ2 + ΑΓ2 = ΒΓ2,   δηλαδή το τρίγωνο ΑΒΓ 

είναι ορθογώνιο με υποτείνουσα την ΒΓ 
7.
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Ο χαρταετός του διπλανού σχήματος είναι 
ρόμβος με διαγώνιες  12 dm  και 16 dm. 

Να βρείτε την περίμετρο και το εμβαδόν της 

επιφάνειας του χαρταετού 

 Προτεινόμενη λύση 
Γνωρίζουμε ότι οι διαγώνιες ενός ρόμβου 

είναι κάθετες και διχοτομούνται.

Άρα   ΒΟ = 8dm   και   ΑΟ = 6dm                                                                        

Από το Πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΟ βρίσκουμε ότι 

ΑΒ2 = ΟΒ2 + ΟΑ2    άρα   ΑΒ2 = 82 + 62 = 64 +  36 = 100. 
Συνεπώς   ΑΒ = 10 

Επειδή οι πλευρές του ρόμβου είναι ίσες, η περίμετρός του Π  είναι  

Π = 4( 10 = 40dm
Το εμβαδόν του ρόμβου είναι ίσο με  4(ΑΟΒ),  δεδομένου ότι τα 4 ορθογώνια τρίγωνα έχουν ίσες κάθετες πλευρές άρα είναι ίσα.

Οπότε έχουν και ίσα εμβαδά. 
Όμως    (ΑΟΒ) = 
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Οπότε   Ε ρόμβου = 4( 24 = 96dm2 
8.

Η διατομή ενός καναλιού είναι σχήμα ισοσκελούς τραπεζίου με πλευρές 

ΓΔ = ΑΒ = 5 m ,  ΒΓ = 7m και ΑΔ = 13 m . Να υπολογίσετε το ύψος x του καναλιού 
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Προτεινόμενη λύση 
Τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΒΖ  και  ΓΗΔ   έχουν τις υποτείνουσες τους ίσες 

ΑΒ = ΓΔ = 5m   και τις κάθετες πλευρές τους   ΒΖ = ΓΗ = x  ίσες.

Άρα είναι ίσα,  οπότε θα είναι και  ΑΖ = ΗΔ . 

Είναι  ΒΓ = ΖΗ = 7 m  δεδομένου ότι το  ΒΖΗΓ είναι ορθογώνιο.

Ακόμα   ΑΔ = 13,  οπότε  ΑΔ 
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ΖΗ = 13
[image: image10.wmf]-

7,   δηλαδή   ΑΖ + ΗΔ = 6.

Και επειδή τα τμήματα  ΑΖ  και  ΗΔ  είναι ίσα, θα είναι   ΑΖ = ΗΔ = 3 

Από το Πυθαγόρειο θεώρημα στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΖ  βρίσκουμε ότι 

ΑΒ2 = ΖΒ2 + ΖΑ2    άρα     52 = x2 + 32     
                                            25 = x2 + 9 
                                            x2 = 16 
                                            x = 4 
9.

Ποια από τις τοποθεσίες  Ε,  Δ,  Α  είναι πλησιέστερα στην πόλη  Β. 
Προτεινόμενη λύση 
Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο  ΕΔΒ

ΔΒ2 = ΕΒ2 
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ΕΔ2   άρα   ΔΒ2 = 172 
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82
                                        ΔΒ2 = 289
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64 
                                        ΔΒ2 = 225 
                                        ΔΒ  = 15 m                                                               

Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΑΒΓ

ΑΒ2 = ΑΓ2 +ΒΓ2    άρα   ΑΒ2 = 122 + 92 
                                        ΑΒ2 = 144 + 81 
                                        ΑΒ2 = 225  

                                        ΑΒ = 15m
Και επειδή  ΕΒ = 17 m,  οι τοποθεσίες  Α  και  Δ  είναι πλησιέστερα στην  Β. 
Για διασκέδαση 
Στο παρακάτω σχήμα έχουμε ένα ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ  (
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 = 90ο)  με μήκος υποτείνουσας  α  και μήκη καθέτων πλευρών  β  και γ.  Εξωτερικά του τριγώνου κατασκευάζουμε τρία τετράγωνα με μήκη πλευρών  α, β  και  γ  αντίστοιχα. Χρησιμοποιώντας τα χρωματιστά τετράγωνα «κομμάτια» που αποτελούν τα τετράγωνα των καθέτων πλευρών , μπορείτε να «γεμίσετε» το μεγάλο γκρίζο τετράγωνο της υποτείνουσα εφαρμόζοντας ακριβώς τα χρωματιστά κομμάτια χωρίς το ένα να επικαλύπτει το άλλο ; 

                                                                      Προτεινόμενη λύση
                                                            Η θέση των κομματιών φαίνεται παρακάτω
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